



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 28
51-52/2013
21. december 2013

Ludo Štúr

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

Cena 1,- €

NIEKTO POVAŽUJE
VOLBY ZA EXTREM
Strana 4.

AKO PREHRADIŤ
KORUPČNÉ VODY
Strana 5.

HESLO PREDKOV:
SLOVÁCI SLOVÁKOM
Strana 11.

OBCHÁDZANÝ HOLOKAUST
MAĎARSKÝCH ŽIDOV
Strana 14.

ŽIVOTNÉ LÁSKY MILANA
RASTISLAVA ŠTEFÁNKA
Strana 15.

SLOVO O SLOVENSKU

Dohoreli adventné sviečky v zvestovaní narodenia Krista Pána a pred ním naši predkovia vítali vatrami a pochodňami pohanské božstvá zimných slnovratov od najstaršej praslovanskej pospolitosti. Zhasínajú teda jedny akoby historické i súčasné svetielka, aby zablikali nové iskričky vianočných a novoročných sviečkových stromčekových i prskavých plamienkov. Už stovky, ba tisíciky rokov našich dejín a kultúry symbolizovali tieto malé ohníčky i veľké žiare viery, svetlo, videnie i vedenie od svätých vediev pohanov až po kresťanské chrámy. Kostol aj ako symbol cyrilo-metodského odkazu sa i dnes stáva tým miestom, kde sa už odnepamäti v slovenských reáliách prosí za lepšie blízke časy a za vzdialenejšie večné časy, lebo z časnosti je len maličký krôčik do večnosti či k zatrateniu.

V tejto súvislosti si dávame rozličné predsavzatia a plánujeme odpustenia. Tento altruistický moment však obyčajne v nás krátko pretrváva od Silvestra do Troch kráľov a vôbec nemá a nedostáva priestorovú šancu na hlbšie koreničky v realite našinca.

Dvojnásobne by však takéto pravidlá nemali platiť v pracovných kolektívoch, osobitne v kultúrnych inštitúciách, predovšetkým s kresťanskou tradíciou, ako to, chvalabohu, trvá vo výše sto-päťdesiatročnom maticnom príbehu. Je plný neveriteľných drám a vášni, zrád a pomst, útekov a návratov, uznania a zatracovania, zúfania a zadosťučinenia... Všetky príbehy však snujú konkrétne ľudia a ich svedomie, vedomie, kvality, postoje a najmä činy či paradoxne veľakrát i nečinnosti a neschopnosti. Každý chce mať akúsi svoju a svoju pravdu, ale tadiaľ cesty nevedú, lebo „pravdu nehľadaj, sama si ňá najde“, prizvukuje už antický sv. Augustín. No založiť malé ohníčky ľudského porozumenia v nás a o nás, čo máme veľa, viac i menej spoločne s Maticou, so slovenským národom, s jeho kultúrou a štátnosťou, to by bola veľká vec. Geniálny Hronský to dobre radil už z argentínskeho vyhnanstva svojim súčasníkom, ako aj nasledujúcim generáciám Slovákov i maticiarov: „Lepšie zažať svetielko, ako preklnať tmú.“

Pavol PARENÍČKA

R- 2013054



Všetkým našim čitateľom prajeme naplnenie ich tajných želaní a snov Šťastné a veselé vianočné sviatky



Drevený betlehem z dielne Vladimíra Morávka.

Opäť prežívame krásny čas Adventu, naplnený atmosférou očakávania. Čo je však náplňou adventného očakávania ľudí našej doby? Deti čakajú darčeky od Mikuláša a potom od Ježiška. Tí trochu starší a my dospelí čakáme tiež rozličné – spravidla oveľa hodnotnejšie darčeky –, ale už bez detskej romantiky. Intenzívna reklama sa snaží sústrediť záujem všetkých na očakávanie vecí. Vianočná udalosť sa používa ako pozlátka a náladová kulisa na kupovanie a konzumovanie...

Ako vzbudí u našich súčasníkov záujem o očakávanie toho, ktorý príde na konci čias, aby priniesol úplnú záchranu a večnú odmenu tým, ktorí v neho verili a svoju vieru vyjadrovali v skutkoch?

Ako ich získať pre radostnú prípravu na oslávenie narodenia Božieho Syna, ktorý sa v betlehemskej maštálke stal pre nás a pre našu spásu človekom? Nejde tu o to, aby sme sa snažili konkurovať reklame a hypermarketom. Ten, ktorý prišiel na prvú Vianoce, ktorého druhý príchod očakávame a ktorý chce prísť do života každého človeka, je bez konkurencie. On nekonečne prevyšuje tú hrbu vecí v obchodoch či pod stromčekmi. On znamená pre nás nekonečne viac a dáva tak isto nekonečne viac.

Našou úlohou je čo najpravdivejšie ho ľuďom sprostredkovať. Aj slovami. Tie však zďaleka nestačia. Podstatné je svedectvo. Ľudia potrebujú vidieť na živote tých, čo veria v Ježiša Krista, čo ho s radosťou očakávajú, to, čo on už teraz dáva: že nás naplní hlbokým pokojom a radosťou, silou zvládať problémy a záťaž života, slobodou voči materiálnym hodnotám, vedie nás k láske k ľuďom, ktorá sa vyjadruje najmä ochotnou službou... Takéto a mno-

hé ďalšie krásne čnosti sa nedajú povešať na náš vonkajší prejav ako ozdoby na stromček. Môžu z nás iba vyrásť – podobne ako ovocie na strome – zvnútra, ak sme vnútorne spojení s Kristom, ak z neho žijeme ako ratolesti z viniča.

V období Adventu a Vianoc radi ozdobujeme príbytky i ulice rozličnými zoskupeniami svetiel. Ak má byť svetlo viery krásne a príťažlivé treba, aby vyžarovalo zo života rodín, ale aj menších či väčších skupín veriacich kresťanov a odzrkadľovalo niečo z tej krásy života a lásky, ktorú nám priniesol Kristus. A mnohí ľudia budú vnímať, že takýto život je nepredstaviteľne väčšou a krajšou hodnotou než to, čo vnucuje zmaterializovaný a konzumný predvianočný zhon.

Využime, milí priatelia, nastávajúce vianočné sviatky na prehĺbenie osobného poznania toho, ktorý sa na prvú Vianoce pre nás stal človekom – čítaním evanjelia a inej hodnotnej náboženskej literatúry, úprimným prežívaním bohoslužieb, osobnou modlitbou a meditáciou, ale aj skutkami lásky k svojim blízkym, zvlášť k deťom, starým, chudobným a trpiacim. Veď v nich môžeme prejavovať svoju vďačnú lásku ku Kristovi. On povedal: „Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ (Mt 25, 40)

Kiež aj príčinami každého z nás sa v našich rodinách, v našich obciach a mestách rozžiaria svetlá skutkov lásky a nech svetia nielen počas sviatkov, ale aj po všetky dni roka, ktorý sa pred nami otvára. Požehnaný Advent, radostné Vianoce vám želá

Mons. František RÁBEK
biskup-ordinár Ozbrojených síl
a ozbrojených zborov SR

3 OTÁZKY PRE:

Vladimíra MORÁVKA, tvorcu pôsobivých sôch a jedinečných betlehemov

Sto a mnoho ďalších pekných jasličiek navyše

• Televízny kameraman je v prvej línii mediálneho frontu – v ustavičnom nasadení, v strese, uprostred konfliktov, najmä ak pôsobí v spravodajstve, kde ste pracovali v rokoch 1975 – 2006. Ako sa u vás kamera a objektív zasnúbi s dlátom a drevom?

Drevo som mal rád odmalička a dosť z tohto krásneho času detstva na Záhorí (nar. 4. 1. 1949, Štefanov) som prežil aj v korunách stromov, ktoré sa mi stali kamarátmi a miestom snívania. Kdesi tam sa zrodila túžba stať sa rezbárom, ale otec ako dedinský kováč mal na to svoj názor; nevedel si predstaviť, že by ma malo živiť „vyrezávanie variev“,

a tak môj zámer študovať na umeleckej priemyselke zaklincovať: Buď radšej fotografom. To len šťukneš a peniaze sa ti posypú... A tak som sa na „šupke“ učil fotografovať, ale radšej som nakúkal do školského ateliéru k sochárovi Korkošovi. No a potom nasledovala Filmová fakulta AMU v Prahe a vzápätí roky práce v televízii...

• Zrejme tam ste spoznali Alenu Heribanovú – terajšiu riaditeľku Slovenského inštitútu vo Viedni, ktorá vám v Pálffyho paláci otvárala na Mikuláša výstavu fotografickej tvorby.

Tak trochu si nahovárám, že som pani Heribanovú svojimi plas-

tikami anjelov nepriamo naviedol na jej známu reláciu Anjeli strážni. Aj teraz niekoľkých vystavuje vo Viedni... Betlehemy som už v Pálffyho paláci mal (2002), preto som chcel prísť s čímsi novým, aj keď niektoré zábery sú poriadne staré – ešte z rokov šesťdesiatych.

• Udivujete pokorou a harmóniou, ktorá vyžaruje z vašich drevených plastiek, a najmä z betlehemov, ktoré pre vás stelesňujú posvätnosť rodiny. Ozaj, koľko ste ich vytvorili?

Určite sto. A ak mi zdravie posluší, ešte ich pár pribudne.

Zhovárал sa Emil SEMANCO



Foto: archiv

ISSN 0862-8823
52
9 770862 882007

V SNN 1/2014
SI PREČITATE

- Najbližšie vydanie Slovenských národných novín bude v predaji už 11. januára 2014
- Na súčasný svet a jeho smerovanie spoločne nazrieme očami kardinála Jozefa Tomku
- Politik Ján Budaj: Život bez slobody nestojí za veľa, ale aj sloboda ešte nie je raj



Vzdelanie stráca na vážnosti

Ivan BROŽÍK

Nie, týmto konštatovaním nechceme poskytnúť alibi lenivcom, flákačom a všetkým tým, čo ignorujú dar poznania. Takisto tým nechceme opätovne a zbytočne poukazovať na to, že kvalifikácia „superstar“ je dnes na Slovensku cennejšia a cennejšia ako diplom jadrového fyzika či lekára čelustnej špecializácie. Nie sme priateľmi rôznych „ratingov a rankingov“, názor na čokoľvek u nás si najradšej robíme sami, a tak isto si myslíme, že mnohí z nás sú dostatočne „kompetentní“ zhodnotiť či už vývoj verejných financií, spoľahlivosť tej-ktorej banky alebo mieru obľúbenosti konkrétnej politickej strany. Ak by to tak nebolo, boli by sme naozaj iba ovce. Čo možno aj ktosi chce. Ale jednému takému najnovšiemu „zisteniu“ celkom veríme. Aj keď teda – mysleli sme si už

roky, že s tým niekto príde skôr. Nuž, aspoňže teraz...

Agentúra ARRA (Akademická ratingová a rakingová agentúra) zverejnila konštatovanie, že „z našich škôl vychádza priveľa prevzdelaných ľudí, pre ktorých potom nie je uplatnenie na trhu práce“. Čítajúc toto zistenie či záver sme sa nechtiac pousmiali, pretože len nedávno sme čítali vyjadrenie rektora jednej z našich vysokých škôl – tej naozaj „lepšej“ (nechcem mu ublížiť zverejnením jeho mena). Jeho magnificencia smutne poznamenala, že z našich vysokých škôl dnes vychádzajú absolventi, ktorých úroveň vzdelania a najmä poznania nedosahuje ani len to, čo bolo samozrejmosťou pre niekdajších absolventov klasických gymnázií. A keď by sme na to išli z druhej strany – ak sa kto-

koľvek s vysokoškolským diplomom a nebudaj aj s iným titulom ako Mgr. hlási kdekoľvek na inzerát o pracovnú pozíciu inzerenta, nemá šancu. Vysokoškolsky vzdelaný človek je u nás obrovská potenciálna hroz-

KOMENTÁR

ba. V štátnych firmách a na úradoch napríklad pre nevysokoškolsky (ne) vzdelaného úradníka, pod ktorým by sa hneď zatriasla stolička či trafika, ak by ho prijal. V súkromných firmách zas vysokoškolač predstavuje subjekt náročný na finančné ohodnotenie. Nerozhodujú jeho vedomosti, ale potenciálna možnosť oprávneného dopytu po slušnej platovej triede. Česť výnimkám. Sám som niekoľkokrát pokusne poslal dve verzie životopisov a vždy uspel

ten, na ktorom bolo maximálne stredoškolské vzdelanie. Mimochodom, je tragédiou, že práve v médiách majú vysokoškolskí odborníci (s logickou výnimkou masmediálnych všekomunikátorov) nulovú šancu. ARRA vo svojej správe konštatuje, že už aj titul „bakalár“ je úplne zdegradovaný. Nuž, to sa dalo očakávať už vtedy, keď takúto možnosť, akýsi medzistupeň vzdelania, ktosi (ne)zodpovedný zaviedol do praxe. Dnes nám bakalári pracujú už hádam aj v živočíšnej výrobe pri kydaní hnoja, a to sú ešte radi, že zohnali niečo také. A kto ešte nie je bakalár, nech beží za súdruhom Žinčicom... Veď takú nižšiu vysokú máme určite v každom okrese, na mnohých miestach Slovenska už aj po dedinkách a viem o jednej aj na lazoch. V každom prípade na „dvojzložkový plat“ to postačí...

Hm, stredné školy? Ten, kto ju ešte nemá, musí predsa byť, prepytujem, debil alebo „spoluobčan“. Ozaj, pozrel si niekto na našich ministerstvách údaje a štatistiky o zamestnanosti podľa dosiahnutého stupňa vzdelania? Na Slovensku má zamestnanie iba 14,6 desiatin

percenta ľudí s vysokoškolským vzdelaním, ktoré získali – na Slovensku. Priemer Európskej únie je však 46,6 desiatin percenta, teda „iba“ trikrát vyšší. A skutočne ani vysokoškolské vzdelanie nie je potrebné na to, aby sme mohli usdiť, že buď máme málo pracovných príležitostí pre vzdelaných, alebo priveľa „vzdelaných“ ako takých. Alebo oboje. Ak je niečoho priveľa, je to inflačné. To znamená, stráca to cenu. Ak je inflačné vzdelanie, potom nemá zmysel vzdelávať sa. A to sa nám už naši naozaj vzdelaní a rozhladení predkovia, neraz aj svetoznámi, musia krútiť vo svojich hrobch. Štatistika či úvahy o cene či hodnote vzdelania nie sú až také dôležité. Je tu aj ekonomická stránka paradoxu rýdzo slovenského. Ministerstvo školstva každoročne zalamuje rozpočtovými rukami nad tým, že nemá peniaze na školy, a Slovenská republika na skutočnú vysokoškolskú a akademickú vedu vynakladá ročne iba smiešny zlomok toho, čo je bežné v okolitých civilizovaných krajinách. To naozaj musíme hľadať tak dlho a zložito rozumné riešenie?



Liberál Kňažko za prezidenta

Eva ZELENAYOVÁ

Súkromná spravodajská televízia urobila v nedávnych voľbách do vyšších územných celkov veľkú službu verejnosti. Prvú adventnú nedeľu predstavila prvých dvoch kandidátov na úrad prezidenta. Účasť Radoslava Procházku v diskusnej relácii nebola prekvapením, skôr ním bol druhý respondent – Milan Kňažko. Len čo oznámil svoju kandidatúru, už bol na obrazovke.

Kde inde než na stránkach matičného periodika by mala zaznieť veľká výhrada voči kandidatúre tohto herca. Veď to bol práve on, ktorý počas ministrovania v rezorte kultúry ohrozoval existenciu Matice. Bol to on, kto zmenou zákona pripravil národnú ustanovizeň o Slovenskú národnú knižnicu, a bol to on, kto tvrdo kádrol autorov matičnej ro-

čenky Slovensko v roku 2001, keď sa Matica usilovala vytvoriť alternatívu voči ročenke Inštitútu pre verejné otázky, programovo koncipovanej na politické ciele. Počas jeho pôsobenia v kresle ministra kultúry

POZNÁMKA

existovali zoznamy nežiaducich autorov a v periodikách s finančnou podporou rezortu sa nesmeli ich mená objaviť.

Zatiaľ nemá dostatok podpisov. Už jedna veľká kauza Slovensko postihla, keď sa Kňažko tváril, že jeho novovzniknutá Demokratická únia má dostatok podpisov. A po prešetrení hárkov sa zistilo, že to nie je pravda. Ibaže strana bola už v parlamente a namiesto toho, aby za

podvod pykala, stala sa vítaným nástrojom v boji proti vtedajšej vláde. Dokonca s medzinárodným dosahom, veď ešte bolo čo na Slovensku privatizovať. Medzinárodné spoločenstvo to dávalo bez škrupúl najavo a časť slovenskej politickej elity sa dala do jeho služieb. Aj Kňažko.

V prvej verejnej diskusii ako zvyčajne útočil tento kandidát na post hlavy štátu na emócie. Obhajoval november 1989, ktorý vraj nemôže za to, že sa mnohým žije ťažšie. „To nespôsobil november, ale ďalšie a ďalšie voľby,“ povedal. Obvinil teda občanov za to, že volili zle? Veď aj on bol súčasťou politiky po roku 1989 a nie nevýznamnou. Riadil rezort diplomacie i kultúry. Aj jeho občania volili. Podľa neho vraj akoby sa znovu vkrádalo do nášho

života to, čo je známe z bývalého režimu. A nebol to práve on, ktorý využíval metódy bývalého režimu na umlčanie názorov, čo mu nepasovali?

Kňažko po novembri 1989 pobudol vo viacerých politických stranách, až sa napokon vyprofiloval na liberála. Liberáli sú dnes vo svete populárni, žiaduci a podporovaní. Najnovšou globálnou agendou liberálov je presadenie rodovej rovnosti. V praxi to znamená, že dieťa sa nenarodí ako muž či žena, ale v neskoršom veku si vyberie pohlavie. A vzhľadom na existenciu homosexuálnych manželstiev sa v niektorých krajinách západnej Európy nepoužíva termín matka a otec, ale rodič číslo jeden a číslo dva. Proti tejto filozofii sa ozvali i slovenskí biskupi v pastierskom liste. Kňažkova kandidatúra vracia Slovensko do epochy, keď sa v spoločnosti presadzovala zmena. Aj v súčasnosti sa začína boj o zmenu. O zmenu slovenskej národnej kultúry. A to by bola oveľa väčšia prehra než fakt, že sme v tej prvej stratili ekonomickú podstatu svojej existencie.

GLOSA'R
ANDREJA MIŠANEKA

Milí žiaci, teraz sa pobavíme na príbehu o chlapčekovi Žigmundovi...



AKO BOLO, ČO BOLO

V čase blížiacich sa Vianoc som si spomenul na tri príbehy. Prvý s titulkom Svedectvo Karolíny Rosenzweigovej pred dvadsaťročím opisala redaktorka Mirka Križanová v Novom Slovákovi. Pani Karolínu v Žiline zastihla správa, že sa pripravujú transporty Židov. Okresný náčelník a Katolícka jednota žien jej napísali žiadosť o výnimku. Poslali ju s ňou do Bánoviec, kde šla za predsedníčkou Katolíckej jednoty žien, ktorá ju odvieďa na faru k Dr. Tisovi. Prezident si prečítal žiadosť a povedal: „Kópiu žiadosti, ktorá je mnou podpísaná, si dobre ulož. Originál si nechám zatiaľ u seba.“ Ešte v tú noc prišiel do Žiliny fonogram, že jej udeľuje výnimku. Keď bol po vojne Dr. Tiso vo väzení, pani Karolína sa mu chcela poďakovať, ale ju k nemu nepustili. Pri článku zverejnili faksimile dokumentu, ktorý vlastnoručne podpísal prezident Jozef Tiso...

S pilotom Petrom Horváthom som sa stretával pri

psaní knihy Slovenské eso a ruský cár. Porozprával mi, ako dezertoval krátko pred začiatkom sovietsko-nemeckej vojny. Zajali ho Maďari, ktorí ho vydali Nemcom do Viedne. Keďže ešte nebol vojnový stav, hrozilo mu na Slovensku dvanásťročné väzenie. Minister obrany Ferdinand Čatloš sa bál, že mu nepotrebná dezercia na začiatku vojny zdemoralizuje armádu, a



Tri živé vianočné spomienky

Peter VALO

žiadal exemplárny trest. Rozsudok znel: „Odsudzuje sa k trestu smrti povrazom.“

Stalo sa však čosi, s čím minister nepočítal. Do trestného listu napísali: „Prezident republiky svojím rozhodnutím zo dňa 4. októbra 1941 pozmenil omilostením odsúdenému

Petrovi Horváthovi trest smrti povrazom na trest doživotného ťažkého žalára, zostreňého na konci každého polroka pôstom.“ Dr. Tiso svoj názor nezmenil napriek intervenciám ministra a Nemcov.

Na Vianoce mal držať Peter Horváth v leopoldovskom väzení pôst. Dozorca Štefan Kršiak sa ho opýtal, či vie opraviť rádio. Keď väzeň zavrteľ hlavou,

Horváth v päťdesiatych rokoch. Dozvedel sa, že ho po vojne zavreli v Pankráckej väznici v podmienkach, o akých sa jemu počas vojnovy Slovenskej republiky v Leopoldovskej väznici ani nesnívalo.

Desiatnika aspiranta Vincenta Tomášeka zastihol august 1944 v armáde generála Malára na východnom Slovensku. Po vyhlásení povstania

ský, Ondrej Kozlej, Imrich Peník, Peter a Eva Novotní, Dr. Viktor Čársky, Václav Vaško a Ludovít Nábielek. Dr. Heusser dal vyhlásiť, že ak sa vinník neprihlási, budú na Silvestra verejne zastrelení na bansko-bystrickom námestí.

Spomínanú udalosť opísal v knižke Desať rokov v slovenskej politike – život v piatich režimoch aj Dr. Ján Balko, ktorý sám šiel s touto informáciou za prezidentom, ktorý zakročil ešte v ten večer. Poprava sa nekonala. Keď sa za komunistického režimu pán Tomášek len zmienil o tom, kto mu zachránil život, vyhodili ho z roboty.

Redaktorka Nového Slováka Miriam Križanová sa stretla so živou pani Rosenzweigovou v roku 1992. Môj dobrý priateľ Peter Horváth zomrel pred niekoľkými rokmi. Vincent Tomášek, ktorému tiež zachránil život prezident Jozef Tiso, žije v Senci. Nuž, šťastné a veselé priatelia... A v čase Vianoc si spomeňte radšej na tých, čo vám pomohli, ako na tých, čo vám otrávil život.

prešiel do Banskej Bystrice. Keď mesto obsadili Nemci, ktosi prestrihol telefónne drôty. Dňa 27. decembra 1944 zaistili vojaci SS-Hauptsturmbandfuhrera Dr. Heussera desať ľudí. Okrem Vinca Tomášeka boli medzi nimi Viliam Furdík, Pavel Ruttkay, Eugen Riečan-

Štefana Kršiaka stretol

Úplatky predražujú podnikanie u nás o viac ako desať percent Ako a čím prehradiť korupčné vody

Zhovárал sa Ivan BROŽÍK – Foto: internet

„Zásadne zlepšiť stav podnikateľského prostredia možno iba vtedy, ak ho zjednodušíme. Čím je komplikovanejšie, čím väčšia džungľa to je, tým viac sa v jeho neprehľadných mútnych vodách a prítmi darí nekalým praktikám,“ povedal prezident Združenia podnikateľov Slovenska Ján ORAVEC pre Slovenské národné noviny. Aj keď sa teda pojem transparentnosť nerovná obsahu slova korupcia, treba o nich hovoriť a uvažovať ako o spojených nádobách. „Slovensko naozaj nijako nehviezdi, naše 62. miesto v rebríčku nás rozhodne nemôže uspokojiť,“ zdôraznil Ján Oravec a Slovenským národným novinám poskytol zaujímavý rozhovor o miere korupcie u nás.

• Čo teda môžu v tejto oblasti urobiť firmy?

Najjednoduchšie by bolo, keby neboli nútené podplácať. Lenže na to, aby nepodplácali, treba zmeniť celé prostredie, v ktorom sa doteraz korupcii darí. To sa dá urobiť niekoľkými spôsobmi. Jeden z nich, na Slovensku pomerne nový, je, že spoločnosti samé zakladajú protikorupčné nadácie, z fondov ktorých sa potom podporujú takzvané biele vrany. Druhá cesta vedie smerom otvorenej komunikácie podnikateľov s vládou, v ktorej budú navzájom konzultovať a presadzovať metódy a kroky znižujúce šance na korupčné konanie. No a potom ešte zostávajú aktivity na medzinárodnej úrovni.

• Kde asi v zozname priorit je téma korupcie na pôde medzinárodných organizácií?

Ak by som mal len vymenovať deklarácie, uznesenia či celé dokumenty, ktoré na tejto úrovni k tejto téme poznám, určite by sme na tom strávili aj pol dňa. Z pohľadu „biznisu“ je najaktívnejšia Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj – OECD. Naše Združenie



Ján ORAVEC

podnikateľov Slovenska je vôbec prvou organizáciou súkromných podnikateľov na Slovensku po roku 1989 a ja z pozície jeho prezidenta koordinujem všetky zahraničné aktivity nielen nášho Združenia, ale aj zamestnávateľských organizácií, ktoré sme založili. OECD oznámila iniciatívu, zmyslom ktorej je „čistý biznis“. Do tejto iniciatívy zapája aj

vlády v snahe prijímať systémové riešenia. Dôležité je pripomenúť, že OECD zároveň aj monitoruje dosiahnutý pokrok. Môžem vám povedať, že kontrola misií OECD v jednotlivých krajinách určite nie je príjemným cvičením pre ich predstaviteľov. Je však nevyhnutná.

• Korupcia teda dávno nie je „len“ eticko-morálny problém...

Ona predsa so sebou prináša celý rad ekonomických, sociálnych a politických problémov. Tie všetky by sme si mohli ušetriť, ak by naše prostredie bolo menej korupčné. Ale aby sme sa nebičovali len sami sebou. Aj keď Slovensko dnes ešte stále musíme zaraďovať medzi korupčné krajiny, korupcia nie je niečo, čo sa začína a končí iba na našich hraniciach. Korupcia je problém všetkých krajín sveta. Rozvojových, rýchlo sa rozvíjajúcich, ale aj tých vyspelých. Kľúč k úspechu určuje jej miera, ktorá je niekde vyššia, inde nižšia. Nám ide o to, aby práve táto miera bola na Slovensku nižšia, ako v súčasnosti je.

• Takže čo spôsobuje korupcia...

Znižuje našu ekonomickú efektívnosť, znižuje vierohodnosť, napokon je tu konkrétny údaj. Podľa OECD nás stojí korupcia päť percent HDP ročne. To je šialená suma. Korupcia samozrejme zvyšuje náklady na podnikanie. Vedie k neefektívnemu nakladaniu s prostriedkami daňových poplatníkov, narušuje dôveru verejnosti, podkopáva základy právneho štátu a v konečnom dôsledku môže viesť k spochybneniu samotnej legitimity štátnej moci. Korupcia tiež spôsobuje vylúčenie nízkoprijímových vrstiev z možností, ktoré poskytujú verejný sektor.

• Používame slovo korupcia, ale hovoríme o úplatkoch.

Tie v priemere predražujú podnikanie na Slovensku o viac ako desať percent. To znamená, že každá desiatá transakcia na Slovensku je predražená. Vinou úplatkov, nevyhnutných na jej uskutočnenie. Tie však v žiadnom prípade neznamenajú istotu, že ten, kto sa musel „angažovať“, aj napokon svoj inak legálny ekonomický cieľ dosiahne. Inak povedané, nikdy neviete, či vás niekto nepreplatí. Korupcia deformuje samotný mechanizmus trhu. To je potom príčinou spomalenia ekonomického rastu, obmedzujú sa podnikateľské príležitosti a zábery.

• Platíme teda všetci bez ohľadu na to, či podnikáme.

O tom, kam majú ísť investície, sa neraz rozhoduje nie na základe toho, kde je miera ich návratnosti vyššia. Ale výrazne zaväzujú, kde tá investícia priniesie najväčšie obohatenie sa toho, kto o jej umiestnení rozhoduje. To je veľmi zlé kritérium pre investovanie. Lenže korupcia nie je iba vo verejnom sektore. Funguje aj v súkromnom. Je všade tam, kde sa pohybujú ľudia.

Korupcia je problém, ktorý má na Slovensku dlhé a pevné korene Pokoj na protiúplatkárskom fronte?

Ivan BROŽÍK – Karikatúra: Peter GOSSÁNYI

Ak sa konštatuje, že v celej Európskej únii sa ročne „stratí“ približne 120 miliárd eur – teda peňazi nás všetkých – len preto, že existuje čosi ako netransparentné podnikanie, potom sa nachádzame v alarmujúcom stave. No ak existujú indicie, ktoré poukazujú na skutočnosť, že až tridsať percent podnikateľov na Slovensku bojuje s hydrou korupcie, a pritom sa to boja oznámiť či zverejniť, ide dokonca o trestný čin z najťažších – ohrozenie ekonomickej stability štátu.

Prezident Združenia podnikateľov Slovenska (ZPS) Ján Oravec však varuje: „Skutočnosť môže byť oveľa horšia ako uvedené percentá.“ Jeden z najbohatších podnikateľov na Slovensku, zakladateľ spoločnosti ESET, ktorá má pobočky po celom svete, a súčasne úprimný filantrop Miroslav Trnka odôvodňuje aktuálne založenie protikorupčnej nadácie slovami: „Naozaj sme prišli k záveru, že korupcia je jeden z najpálčivejších problémov našej spoločnosti zvlášť v období, v ktorom bojujeme s finančnou a hospodárskou krízou a jej dôsledkami na našu ekonomiku.“ Trnka nepolitizuje, ako na Slovensku býva zvykom, ale koná. Lebo cíti, že „korupcia nám všetkým znižuje životnú úroveň“, ktorá by rástla oveľa rýchlejšie, ak...

■ PODMÝVANIE ZÁKLADOV

Apatia v boji proti korupcii spôsobuje eróziu samotných základov ekonomiky Slovenska. Obrovský objem finančných prostriedkov, ktoré sa pohybujú mimo legálnych finančných koridorov, je hrozba, ktorú treba začať brať naozaj vážne. Naproti tomu – kvalitné podnikateľské prostredie je dôležitý predpoklad na ekonomický rast a zamestnanosť. Žiaľ, naozaj hodnoverný obraz o stave podnikania, ktorý je síce iba odhadom, ale odhadom na základe poznania samotných podnikateľov, vypovedá prinajmenej o stagnácii. Podporujú to aj mnohé zistené čísla štatistického úradu alebo Eurostatu či už o vývo-

ji zamestnanosti, nezamestnanosti, príjmov, priemernej mzdy a ďalšie.

■ REBRÍČKY VARUJÚ

Podľa Jána Oravca, prezidenta ZPS, by pre nás malo byť alarmujúce nielen to, že okupujeme spodné priečky rebríčka a že zaostávame za najlepšimi krajinami sveta (Hongkong, USA a Švajčiarsko), ale najmä to, že výrazne zaostávame aj za niektorými našimi susedmi, najmä za Českou republikou a Poľskom. Poľsko dokonca krau-

nancie, inak tiež znížiť deficit aspoň na tri percentá hrubého domáceho produktu. Štátny rozpočet pre rok 2014 optimisticky pripúšťa možnosť, že na budúci rok by deficit mohol klesnúť až na úroveň 2,85 stotín percenta HDP. Slovensko musí zvýšiť flexibilitu na trhu práce, pokračovať v reforme justície, a predovšetkým práve v znižovaní alebo eliminovaní korupcie.

Bohužiaľ, vláda medzi svoje top priority v programovom vyhlásení podnikateľské prostredie



Pri zakladaní štátu som nebol, len pri jeho rozkrádaní.

je na najvyššej priečke prehľadu transparentnosti krajín V4 z hľadiska prieskumu, ktorý robila nedávno európska centrála Transparency International. Pre rast Slovenska a následné zlepšenie nášho postavenia v podobných rebríčkoch je už niekoľko rokov potrebné urobiť takmer to isté ako v uvedených štátoch. Teda konsolidovať verejné fi-

nezaradila. Tento nedostatok sa môže aspoň čiastočne pokúsiť kompenzovať ministerstvo hospodárstva tým, že si definuje ambiciózne ciele pri skvalitňovaní podnikateľského prostredia, ktoré je jeho najdôležitejšou kompetenciou. „ZPS je pripravené tento cieľ nielen pomôcť definovať, ale aj sa podieľať na jeho naplnení,“ povedal

krátko po nástupe vlády Roberta Fica prezident ZPS Ján Oravec.

■ NIČ NEZASTIERAŤ

Korupcia a klientelizmus je vážny problém, ktorý má na Slovensku dlhú tradíciu a hlboké korene. „Nebudem sa tváriť, že nemáme na Slovensku problém s klientelizmom a s korupciou,“ vyhlásil predseda vlády Robert Fico ešte na aprílovom stretnutí s predstaviteľmi Francúzsko-slovenskej obchodnej komory v Bratislave. Je zarážajúce, že slovenskí podnikatelia samotní prejavujú najmenej ochoty verejne sa zapojiť do boja proti korupcii a netransparentnosti. To nie je domnienka, ale zistenie, ku ktorému sa dopracovala v novembri Nadácia Pontis. Slovenské pamiatky a kultúra, vzdelávanie a životné prostredie sú totiž najhlavnejšie oblasti, ktoré firmy podporovali v minulom roku. Je to chvályhodné a patrí im za to verejná vďaka. Transparentnosť a boj proti korupcii však podporovali len minimum spoločností. Vyplyva to z Filant-

REFLEXIA



Skorumpovali aj korupciu...

Korupcia na Slovensku je faktom. Treba sa ňou vážne zaoberať. Treba ju odhaľovať, exemplárne trestať a postupne vytlačovať za mantinely slušnej spoločnosti. Najmä však nemalo by sa o nej klamať či dokonca účelovo zavádzať.

V miere korupcie sme piatou najhoršou krajinou v EÚ. Podľa svetového rebríčka vnímania korupcie od Transparency International skončilo v roku 2013 Slovensko na 62. mieste zo 177 hodnotených krajín.

V celosvetovom rebríčku zostavenom Transparency International je toto umiestnenie piatym najhorším výsledkom spomedzi krajín Európskej únie a vôbec najhorším medzi krajinami V4. Dovedna sa hodnotilo 176 krajín. Horšie ako Slovensko skončilo z krajín EÚ iba Rumunsko, Taliansko, Bulharsko a Grécko. Celkovo „najčistejšou“ krajinou je podľa rebríčka Nový Zéland, potom Dánsko a Fínsko. Naopak, najskorumpovanejšia je Afganistan, Severná Kórea a Somálsko. Podľa Gabriela Šipoša z Transparency International Slovensko vláda Roberta Fica vraj nenaplnia protikorupčné očakávania voličov...

„Štátne firmy a inštitúcie sú naďalej obsadzované stranicky,“ povedal pre SME tento aktivista. Kuriózne je, že ani denník, ani jeho respondent, dokonca zastrešujúci inštitúciu, ktorá má transparentnosť v názve, sa nezmenil o tom, čo oficiálne publikovala česká agentúra ČTK. Toto je presný citát: „Na Slovensku sa podľa rebríčka organizácie Transparency International opäť zhoršilo vnímanie korupcie, a to štvrtý rok po sebe. Medzi 183 štátmi, ktoré boli tento rok hodnotené, Slovensko kleslo na 66. miesto z minuloročnej 59. priečky. Vláda Ivety Radičovej mala pritom boj proti korupcii ako jednu zo svojich hlavných priorit...“

Je zjavné, že agentúra vydala správu počas vlády Ivety Radičovej, ktorá, ako vieme, prišla po prvej vláde Roberta Fica. A zo správy logicky vyplýva, že korupcia sa počas premiérkinej vlády zhoršila, ak ju porovnávali s obdobím jej predchodcu v úrade. Mimočodom: „Úrad vlády SR zdôrazňuje, že vláda Roberta Fica ... od volieb nemá za sebou žiadny korupčný škandál. Hodnotenie z dielne TIS preto len potvrdzuje, že jej slovenská pobočka ... dlhodobo politizuje a znevažuje značku, pod ktorou pôsobí,“ vyhlásil riaditeľ tlačového a informačného odboru Úradu vlády Erik Tomáš. Čo sa toho týka, korupcia ako slovo je odvodená od latinského *corrumpere*, teda od slova s významom kaziť. Niet čo dodať...

Ján ČERNÝ

POZNÁMKA

Na Ukrajinu stále rezonuje, kam má krajina patriť: k Rusku alebo bližšie k Európe? Otázka identity a širšieho geopolitického miesta v rámci postsovietskeho priestoru stále nie sú doriešené. Sú na ne protichodné pohľady a Ukrajina si tým zápasom musí opakovane prejsť. Vôľa Ukrajincov ísť na Západ je silná, ale tradície hovoria skôr za Rusko. Nová situácia po páde železnej opony zas za Európu...

Ukrajinská revolta

Podstatnejším sa však javí to, čo hovorí ekonomika. Ekonomické väzby Ukrajiny s Ruskom s pádom železnej opony nepadli. Kyjev dlhuje Moskve iba za plyn miliardu dolárov a hlboké hospodárske prepojenia sú všade. Trochu nerozmyslene prezident Janukovyč pripravoval zmluvu s Bruselom a svitlo mu až po stretnutí s ruským prezidentom Putinom. Kyjev potrebuje miliardy dolárov, Brusel ponúka iba milióny. Rozdiel by Ukrajinu mohol položiť na lopatky. Okrem toho v prípade priblíženia sa k Bruselu by Ukrajina musela liberalizovať ceny, najmä plynu a ropy, čo by nevyhnutne splodilo nekonečné rady žobrákov. Rady protestujúcich v Kyjeve vidia prekážku na ceste do Európy v osobe prezidenta Janukovyča. Ide však skôr o uvedenie si potenciálneho kolapsu ukrajinskej ekonomiky.

Demonštrujúci chcú prosperujúci štát v Európe, cestu k nemu vidia však príliš jednoducho. Tá cesta je, zdá sa, v nedohľadne. Grécky príklad ich vôbec neodstrašuje. Nevídia ani to, aká veľká nezamestnanosť je u ich najbližšieho suseda – na Slovensku. Stratit ruský trh a nezískať úniný, to nie je podstúpenie rizika, ale hazard. A tak v posledných fázach rokovaní ukrajinského prezidenta Janukovyča s Úniou išlo o to, kto ponúkne viac. Dá sa celkom rozumieť tomu, že jeho posledné licitovanie – 150 miliárd eur – Únia neakceptovala. EÚ má problémy s Gréckom i Portugalskom a spol. Európa nie je v najlepšej kondícii a to, že Moskva ju prevážila, ju hnevá.

Podľa premiéra Fica Európska únia je do seba taká zamotaná, že je presvedčená o tom, že nič lepšie na svete neexistuje. Teraz jej hrozí, že jej bude konkurovať euroázijský zväz pod kuratelou Moskvy, stvorený z post-sovietskych republík. A Ukrajina v ňom má hrať kľúčovú úlohu. Treba sa pozrieť na to, aké ponuky kto dal, ale aj na zníženie ceny plynu pre Ukrajinu, objem pôžičky, ktorá bude poskytnutá z druhej strany, či na projekty, ktoré boli Ukrajine ponúknuté. Rusko zasiahlo ekonomicky – dokonca aj blokádu ukrajinskej čokolády...

Ukrajina mala šancu začleniť sa do Európy prednedávnom. Tandem Juščenko a Tymošenkoová bol jasným lidrom oranžovej revolúcie. Ani nie po roku sa však rozchádzali a oranžový dvojjádro sa rozpadol. Ani terajší euromajdan nemá jasných politických lídrov. Proeurópsky naladeným Ukrajincom ide viac o protest proti politickému systému než o podporu opozície. Prekáža im aj opozícia, pretože po oranžovej revolúcii úplne zlyhala a ľudí sklámala. Ukrajina tak zostáva rozdelená na Východ a na Západ. No demonštrantov v Kyjeve neubúda...

Peter JÁNOŠÍK

Edičná iniciatíva Matice slovenskej a Slovenskej ekonomickej spoločnosti
Medzinárodné súvislosti slovenského dvadsaťročia

Dušan D. KERNÝ – Sken knihy: autor

Dve desaťročia sociálno-ekonomického rozvoja Slovenskej republiky je nevyhnutné dať do medzinárodných súvislostí a do nových podmienok vnútorného rozvoja. V porovnaní nielen s minulým, ale najmä terajším medzinárodným prostredím a riešením problémov mnohých multietnických štátov predstavuje delenie čs. federácie a vznik dvoch samostatných štátov svetový unikát. Okrem iného to konštatoval na základe svojej diplomatickej praxe Ing. Ladislav Lysák, DrSc., hlavný redaktor práve vydávaného zborníka zo spoločnej konferencie Matice slovenskej a Slovenskej ekonomickej spoločnosti (NEZES).



Predsaeda Matice slovenskej Marián Tkáč pripomenul potrebu rázneho slova – programu na zmenu neuspokojivého stavu na Slovensku. Veď ak porovnávame dvadsaťdva štátov menších ako naša krajina, mnohé z nich nie sú v takom stave ako my – neriadime svoje hospodárstvo, iba robíme pokusy riadiť ekonomiku štátu. Okrem iného musíme reagovať na výrazné etnické zmeny na slovenskom vidieku, ktorým sme sa doteraz neprispôbili. Jedným z kľúčových problémov je aj starostlivosť o zachovanie pôdy. Slovensko má kapacitu vyrobiť potraviny pre de-

sať miliónov ľudí, ale stojíme pred problémom obnoviť – aj s pomocou fondov EÚ – obrábanie pôdy, a to aj ako prostriedok zastavenia vyludňovania vidieka. Pritom oba problémy sa dajú v konečnom riešení spojiť, konštatoval predseda MS M. Tkáč. Zdôraznil, že pre Maticu je to osobitne dôležité, lebo jej základňa je najmä na vidieku, mimo hlavného centra štátu.

■ PREMÁRNIME ŠANCE

Konferencia, na ktorej predstavili analýzu Matice slovenskej a Slovenskej ekonomickej spoločnosti (NEZES), sa konala na pôde Národnej banky Slovenska. Docent Ing. Martin Greš predstavil pôsobenie Slovenskej republiky v medzinárodných vzťahoch a v medzinárodných organizáciách. Spoluúčasť Slovenska na realizácii politik Európskej únie v menovej a fiškálnej oblasti, prepojenosť domácich a európskych verejných financií rozobral Ing. Ondrej Barič. Osobitne cenný vklad predstavoval jeho pohľad na aktuálne najvýznamnejšie príjmy Slovenskej republiky – sú nimi príspevky EÚ na politiku súdržnosti a spoločnú poľnohospodársku politiku, priame platby poľnohospodárom, program rozvoja vidieka. Na druhej strane významnú časť zdrojov však Slovensko odvádza do spoločného rozpočtu EÚ. Je to napríklad časť príjmov z DPH,

odvod založený na vývoji hrubého národného dôchodku, colné príjmy a iné. Zjednodušene povedané, od čerpania fondov závisí, či prostriedky, ktoré platíme priamo, dostaneme následne postupne vo forme vyčerpaných eurofondov. Pritom pri dvoch veľkých medzinárodných, globálnych krízach – finančnej a dlhovej – sme vyčerпали doteraz len okolo polovice predpokladanej sumy – vyše jedenásť miliárd eur, kým v poplatkoch sme odvedli sto percent. To všetko vplýva na ekonomiku Slovenska. Musíme jednoznačne v odbornej i laickej verejnosti presadiť pôsobenie – tlak na uskutočnenie cieľov eurosystému, ktorého sme členom – a to je: dosiahnuť vysokú úroveň zamestnanosti a udržateľný a neinflačný rast.

■ STRATÉGIA VODY

Širokospektrálne súvislosti malo vystúpenie výraznej osobnosti Slovenska a vodohospodárskej autority Júliusa Bindera. Ten okrem iného poznamenal, že veľkým a ťažko riešiteľným problémom tohto tisícročia je popri chudobe, AIDS, globálnom otepľovaní, zápase o ovládanie sveta a terorizme práve pitná a úžitková voda. Túto problematiku dal do konkrétnych väzieb s vývojom na Slovensku. Poukázal vecne nielen na nečinnosť slovenskej politickej scény, ale aj na nekompetentné zásahy

do vodohospodárskej problematiky v tých samosprávach a tými voľnými predstaviteľmi, ktorí na to nemajú nijakú kvalifikáciu. Dožadoval sa, aby sa k odborným vodohospodárskym záležitostiam vyjadrovali odborníci a aby sa odborné stanoviská neignorovali. Veľmi jednoznačne v tejto súvislosti upozornil na alarmujúce medzinárodné príklady, na premyslenú stratégiu zahraničnej politiky susedných štátov pri autonómizácii oblastí, ktoré majú zásadný význam tak pre otázku pitnej a úžitkovej vody, ako aj kľúčový vodohospodársky a národohospodársky význam pre SR. Presvedčivo ukázal, ako je téma vody pre Slovensko životne dôležitá.

■ VÝZVA PRE BUDÚCNOSŤ

Do aktuálneho politického, právneho, národného a medzinárodného rámca zasadil problematiku konferencie a publikáciu Dvadsať rokov sociálno-ekonomického rozvoja Slovenskej republiky, vydanú v Martine Maticou slovenskou, doc. JUDr. Peter Rusiňák, PhD., z Kancelárie prezidenta SR – jeden z odborných recenzentov publikácie. Konferencia a predstavenie matickej publikácie vyvrcholilo prijatím všeobšiahlej Druhej výzvy kompetentným – pracujme pre slovenský národ a všetkých občanov Slovenskej republiky. K téme sa ešte vrátíme.

Dohoda vo svetovom obchode sa dotýka najmä projektu Európska únia – USA
Aktuálne nebezpečné transatlantické tajnosti

Dušan D. KERNÝ – Karikatúra: Lubomír KOTRHA

„Po prvý raz v dejinách našej organizácie sme dosiahli dohodu výhodnú pre svetový obchod, výhodnú pre všetkých.“ Na indonézskom Bali to vyhlásil na konci prvej dekady decembra generálny riaditeľ Svetovej obchodnej organizácie (WTO) Roberto Azevedo. Podľa ekonomických komentárov európskej tlače ide o historickú dohodu výhodnú pre liberalizáciu svetového obchodu, ktorú dosiahla organizácia, kde nadobudli mnohé rozvojové ekonomiky sebavedomie a ukázali hranice aj inde vo svetovej politike neobmedzovaným USA.

Rokovania sú označované za prelom aj preto, lebo v rôznych podobách trvali od roku 2001, a ich cieľom je zjednodušiť a zrýchliť colné procedúry, uľahčiť ich a zlacnieť, a tak i znížiť vplyv byrokracie a korupcie, zvýšiť podiel technológie a logistiky tak, aby sa pomohlo aj obchodu vnútrozemských štátov. Dohoda znamená pre svetovú ekonomiku odhadom prínos približne štyristo miliárd US dolárov znížením obchodných nákladov o 19 – 15 percent a až jeden bilión v podnetoch na zvýšenie obchodu, vytvorenie stabilného obchodného prostredia a zvýšením možnosti a príťažlivosti pre zahraničných investorov. Aj keď jej text nie je úplný a má nadobudnúť presné právne znenie do 31. júla 2014, jeho hlavné zásady, podstata je odhlasovaná a nebude sa meniť.

■ JEDNA Z NAJVÄČŠÍCH

Význam dohovoru pre štáty Európskej únie spočíva v tom, že zásady WTO majú celosvetovú platnosť, prijali sa na zasadnutí predstaviteľov 159 štátov sveta, kým chystaná transatlantická dohoda medzi Európskou úniou a USA zvyšok sveta, vrátane najrozvíjajúcejších a najsebavedomejších ekonomík a štátov, vylučuje. Dohodu WTO prijali síce po dlhých rokoch rokovania, ale transparentne. Dohoda USA – EÚ obsahuje mnoho nejasností, nerokuje sa o nej verejne,

mnoho zostáva utajeného, a pritom má ísť o jednu z najväčších obchodných dohôd na svete. Dohoda EÚ – USA by sformovala spoločný hospodársky priestor osemsto miliónmi obyvateľov.

■ HANDLIARSKY PAKT?

Je mimoriadne znepokojujúce, že z pohľadu občana je tento projekt, ktorý má zbližovať USA a Európu, akoby tajný, je o ňom málo informácií, verejnosť prakticky o ňom nevie nič alebo málo, dokonca do celej záležitosti a do postupu rokovania nie je zatiahnutý ani len Európsky parlament. Mimo rámec rokovania sa ocitli aj občianske, sociálne, spotrebiteľské organizácie a tie, ktoré sa zaoberajú ochranou životného prostredia – teda „tie organizácie, ktoré sú v každej demokratickej spoločnosti s funkčnou demokraciou jej korektívom – na druhej strane prístup k dokumentu, má výlučne šesťsto expertov pochádzajúcich prevažne z oblasti podnikovej, hospodárskej sféry“, konštatuje ekonomická príloha respektovaného nemeckého denníka Sueddeutsche Zeitung v komentári pod titulkom Nebezpečné tajnosti. Komentár v ňom okrem iného hovorí, že v mnohom ide o to, zaručiť akoby „kónský kšeft“ – viac moci pre priemysel výmenou za menej občianskych práv pre spotrebiteľov.



Bratislavský magistrát pokračuje v predajoch verejného majetku – prečo?

Prospechársky boj o Kamenné námestie

Eva ZELENAYOVÁ – Foto: Maroš M. BANČEJ

Športoviská v Bratislave sú v ohrození. Magistrát predal pozemky, na ktorých stoja, a športové kluby nemajú peniaze na zaplatenie podnájmu. Do podobnej situácie sa môže dostať aj bratislavské Kamenné námestie, na ktoré si tiež brúsi zuby súkromník. Zatiaľ hlasovanie o jeho predaji v mestskom zastupiteľstve odložili. V akom stave je slovenská legislatíva, keď umožňuje predaj verejných priestranstiev, pôdu pod verejnými športoviskami, pod kultúrnymi stánkami ako v prípade bratislavského PKO, dokonca námestie v centre mesta?



Známy bratislavský hotel Kyjev bude zrejme čoskoro minulosťou.

Kamenné námestie v súčasnosti je všetkým, len nie príjemným a vyhľadávaným miestom, akým by vzhľadom na svoju polohu mohlo byť. Prázdne kvetináče či celkom vyschnuté kríky v nich, rozbitá a špinavá dlažba, zopár domov bez ladu a skladu, zanedbané priestory v okolí kedysi reprezentačného hotela Kyjev poskytujú smutný pohľad. A situácia nie je lepšia ani v dotykovej zóne pod slávnym Manderlákom, kde dlhodobo zničená dlažba chodníka nikoho netrápi, aj keď tu reálne hrozí riziko úrazov. Ozdobou nie sú ani vzácné vykopávky, lebo ich prezentácia akoby uviazla v časoch reálneho socializmu.

Bratislava nepatrí len jej obyvateľom, je hlavným mestom štátu, a teda tí, čo o ňom rozhodujú, by to mali brať na zreteľ. Aby sme nemuseli vo svojom hlavnom meste platiť vstupné na jeho námestia...

■ PRIMÁTORSKÉ RESTY

Bratislava je neodmysliteľne spojená s menom Andreja Ďurkovského. Už v roku 1990 vstúpil do KDH a v politike na rôznych úrovniach a funkciách pôsobil až do roku 2010. V tom čase bol poslancom NR SR a z KDH vraj vystúpil preto, aby nepoškodzoval meno strany. Ibaže po dvadsiatich rokoch služby, ktorí v Bratislave mnohí politici a priaznivci KDH mali možnosť oceniť v podobe pridelených bytov alebo iných výhod, to bolo skutočne transparentné gesto. Ďurkovský však zanechal svoj rukopis aj na Kamennom námestí. Podľa vyjadrenia primátora mesta Milana Ftáčnika Ďurkovský predal podzemie námestia, v ktorom malo vzniknúť tristo garáží. V súčasnosti sa magistrát usiluje zrušiť túto zmluvu...

Priam špecifickou záľubou A. Ďurkovského bol predaj pozemkov pod verejnými stavbami. Či to bolo na nábreží Dunaja pod stavbami PKO alebo na Tehelnom poli pod športoviskami, všetky sa ocitli na súkromných pozemkoch. PKO chátra, developer sa domáha svojich práv. A vedenie bratislavského športového klubu AŠK Inter Bratislava, ktorému patrí napríklad Športová hala Pasienky i blízke tenisové kurty, sa od roku 2006 nevie dohodnúť na nájomnom s novým vlastníkom, súkromnou firmou Tesako. Za obdobie od roku

2006 pýta takmer milión eur. Môže niekto vôbec považovať developerov za dobrodincov, ktorí prídu zveľadiť mesto zadarmo?

■ ČUDNÍ ZÁCHRANCOVIA

Bratislavský mestský poslanci mali 24. októbra schvaľovať ďalší predaj lukratívneho mestského majetku – Kamenné námestie. Znalec ho ohodnotil na 1,785 milióna eur. To sa už dotklo viacerých ľudí a prišli s iniciatívou proti predaju námestia. Aktivisti z niekoľkých občianskych združení aj jednotliví odborníci sformulovali pre primátora M. Ftáčnika a poslancov magistrátu otvorený list. Nepáčilo sa im, že mesto chce námestie predaj bez toho, aby malo jasnú predstavu o podobe investičných zámerov. O kúpu verejného priestranstva na Kamennom námestí s rozlohou takmer 3 600 štvorcových metrov prejavila záujem britská developerská skupina Lordship Real Estate, ktorá v súčasnosti vlastní hotel Kyjev a tri obytné domy v zóne námestia. O spoločnosť sa u britskej veľvyslankyne zaujímal autor projektu obchodného domu a hotela Kyjev architekt Ivan Matušik. Dozvedel sa, že britská ambasáda nemá informácie o spoločnosti Lordship a vo Veľkej Británii je neznáma (!).

Signatári výzvy Zastavte predaj Kamenného námestia dosiahli, že magistrát v októbri o predaji námestia nerokoval. Tento bod pod tlakom aktivistov riaditeľ magistrátu Rastislav Gajarský, ktorý návrh mestským poslancom predložil, stiahol z rokovania. Aktivisti súčasne dosiahli verejnú prezentáciu investičného zámeru, ktorá sa uskutočnila 25. novembra. Za účasti primátora mesta M. Ftáčnika a zástupcov spoločnosti Lordship. Ftáčnik zdôvodnil predaj verejných priestorov námestia tým, že je zanedbané a že sa tam zdržujú bezdomovci. Ak by však povedzme Rím mal predávať priestory, kde sa zdržujú bezdomovci, musel by predaj celé centrum. A ak by sa malo v Bratislave predávať všetko, čo je zanedbané, tak by museli predajť aj lustre v Zrkadlovej sále magistrátu...

Kamenné námestie je skutočne zanedbané najmä však odvtedy, odkedy je majiteľom hotela developerská spoločnosť. Hotel je vydrancovaný, jeho okolie v žalostnom stave.

■ DIELO NIE JE DIELO

„Keď som pred päťdesiatimi rokmi robil projekt, vybral som dvoch najvýznamnejších českých autorov – Alicu Kuchařovú a Bohdana Mrázka, ktorí pre hotel urobili superdiela – veľkorozmerné tapisérie,“ povedal nám architekt Matušik a pokračoval: „Nedávno ma oslovili ľudia z Národnej galérie v Prahe, či neviem, aký je ich osud. Povedal som viem, stratili sa.“

Vlastne celý hotel Kyjev sa vyznačoval atypmi. Od interiérov až po príbory... Dnes je doslova „vybrakovaný“!

Na riešenie Kamenného námestia boli v minulosti vypracované viaceré urbanisticko-architektonické štúdiá od asanácie všetkých stavieb až po zachovanie všetkého jestvujúceho. No dosiaľ sa nezrealizovala ani jedna.

■ PÝCHA MESTA

V roku 1960 nastala zásadná zmena v spomínanom priestore podľa výsledkov urbanisticko-architektonickej súťaže. Námestie obohatili stavby obchodného domu Prior a hotela Kyjev, neuskutočnila sa však asanácia budov, ktoré podľa projektu mali byť likvidované. Napokon, niektoré stavby časom pribudli, iné boli nadstavené.

O tom, aký zámer s budovami hotela Kyjev a obchodného domu Tesco má developerská spoločnosť, svedčí rozhovor s bývalým manažérom spoločnosti Lordship Martinom Pilkom.

„Keď sa to všetko začalo,“ spomína architekt Matušik, „pán Pilka ma zavolať do hotela a oslovil ma: Pán architekt, aké torzo by sme mohli, podľa vášho názoru, ponechať na pamiatku týchto budov? Ja som tak trochu onemel a hovorím: Pán Pilka, to, žiaľ, nie je téma pre mňa. Vzápätí rázne vstal a povedal: Pán architekt, trafíte odtiaľ?“

Treba povedať, že autorský zákon v architektúre nechráni architektonické dielo, aj keby išlo o dielo výnimočných kvalít. V našom prípade bola stavba obchodného domu zaradená medzi také architektonické skvosty 20. storočia, akým je Opera v austrálskom Sydney.

Podľa autorského zákona je architektonické dielo definované

takto: „Architektonickým dielom je najvyššobecné architektonické zobrazenie tvorivej myšlienky autora, najmä grafické a plastické zobrazenie architektonického riešenia stavby alebo urbanistického usporiadania územia, ako aj dielo záhradnej, interiérovej a scénickej architektúry a dielo stavebného dizajnu.“ Takže architektonické dielo predstavuje čosi nehmotné, za architektonické dielo zákon označuje zobrazenie tvorivej myšlienky autora. Z toho vyplýva, že realizácia nie je architektúra, čo niektorí architekti považujú za nezmysel tisícročia. Lenže tento zákon bol pripravovaný v spolupráci so Slovenskou komorou architektov!

■ ŠACHY S NÁMESTÍM

Pred dvoma rokmi v súvislosti s Kamenným námestím zazneli v médiách informácie, že firma Lordship sa už päť rokov zaoberá prestavbou jeho budov zo sedemdesiatych rokov na novú štvrť Centre Plaza. Do užívania ju mali dať pred Vianocami v roku 2009. Plánovaný bol nový obchodný dom, polyfunkčná budova a dva nové hotely namiesto zbúraného Kyjeva. Projekt sa však nepohol pre nezhody s mestom, nie pre autorský zákon. Developer totiž mienil zastavať celý tri a pol hektárový priestor medzi Špitálskou, Dunajskou a Námestím SNP. Chodníky a námestia mali byť vo vnútri komplexu. Mesto s tým súhlasilo.

Odborná i laická verejnosť očakávala 25. novembra tohto roku na verejnej prezentácii konkrétne návrhy na urbanisticko-architektonické riešenie Kamenného námestia. Primátor M. Ftáčnik na začiatku zdôraznil, že „sme tu na to, aby sme prerokovali výsledky urbanistickej štúdie, ktorú v zmysle stavebného zákona je povinný spracovať prerokovať s verejnosťou“. A oznámil, že každý, kto má záujem, môže do konca týždňa podať písomné pripomienky k štúdiu. Povedal ešte, že „mesto zverejnilo svoj zámer, chce predaj Kamenného námestia, čo vyvolalo búrlivú reakciu aj v médiách. My sme si uvedomili, poviem to veľmi úprimne, že toto nie je bežný predaj ako nejakého prebytočného majetku“, zdôraznil, že priestor Kamenného námestia vytvára negatívnu atmosféru a mesto by to chcelo riešiť ako celok. „Mesto ten priestor bez investorov nemôže revitalizovať, lebo 37 tisíc štvorcových metrov vlastní súkromní partneri,“ povedal.

Zástupcovia investora zhrnuli doterajší vývoj územia námestia v skratke asi takto: súčasný stav je nevhodný, platný územný plán nepostačujúci, plošná asanácia územia alebo dokončenie asanácie zo šesťdesiatych rokov neprichádza do úvahy a za jediné možné riešenie považujú revitalizáciu. Uviedli viaceré možnosti – výstavbu mestského domu, podobného ako na rohu námestia SNP so Špitálskou ulicou či vytvorenie vnútorných námestí s priechodnými pasážami aj cez jestvujúce stavby. Do úvahy prichádza likvidácia stánkov, ale aj električková trať na Dunajskej ulici. Dve štúdiá, ktoré investor prezentoval, sa lišili len v tom, že jedna uvažovala

s likvidáciou rohovej budovy oproti dnešnému Lidlu a druhá zachovávala súčasný stav. Ako povedali, ambíciou štúdie je stanoviť hranice, nie konečné riešenie. Územný plán zóny Dunajská sa má stať iba podkladom pre architektonickú súťaž.

■ TU MÁTE NIČ A...

Takže to, čo investor a magistrát prezentovali, nebola konečná podoba Kamenného námestia, ale len podklad pre architektonickú súťaž. A dosť dlho trvalo, kým sa zástupcovia oboch organizácií dohodli, kto bude vyhlasovateľom súťaže. Zo zákona má byť magistrát, ibaže ak v januári rozhodnú poslanci o predaji pozemku, už to nebude verejný, ale súkromný priestor. A investor bude môcť stavať to, z čoho bude dobrý biznis.

Prodekanka Fakulty architektúry Slovenskej technickej univerzity doc. Dr. Ing. arch. Henrieta Moravčíková ako prvá zareagovala na pripravovaný zámer s Kamenným námestím. Povedala, že platný územný plán zóny hovorí, že toto územie je stabilizované, že má potenciálne voľné plochy, čo sú miesta, kde sa prípadne niečo môže postaviť. „Všetko ostatné sú stabilizované štruktúry, v podstate nedotknuteľné.“ K prezentovanej štúdiu sa vyjadrila, že „je v rozpore s územným plánom“, a vytkla investorovi, že „nepredviedol nové stavby v štúdiu, takže aká nová stavba?“. Upozornila, že „Kamenné námestie sa nachádza v pamiatkovej zóne, a tá má svoj špecifický režim. Nemusíme vyhlasovať obchodný dom i hotel a ostatné budovy za národné kultúrne pamiatky. Ochrana, ktorú dnes majú z titulu prináležania k pamiatkovej zóne, úplne postačuje. Búranie sa vylučuje.“

Zástupca pamiatkarov verejne požiadal vlastníka obchodného domu Tesco, aby umožnil jeho zápis za kultúrnu pamiatku. Ako už predtým z diskusie vyplynulo, táto stavba by si to zaslúžila. Ale spomenul aj boj mesta proti vyhláseniu krematória za kultúrnu pamiatku v roku 2003, čo je nielen prekvapujúce, ale aj poburujúce.

Do diskusie sa tiež zapojila hlavná architektka Bratislavy Ing. arch. Ingrid Konradová. Priznala, že mesto našla bez zásad, bez zásad mestskej pamiatkovej zóny a že Kamenné námestie pôsobí rušivo. Naša redakcia jej pred verejnou prezentáciou zaslala otázky súvisiace s riešením Kamenného námestia, no pani hlavná architektka sa neunúvala odpovedať. Vyhovorila sa aj Slovenská komora architektov. Hovorca Bratislavy Stano Ščepán nás odporučal na verejnú prezentáciu a otázku, či sa „po odpredaji námestia budú Bratislavčania skladať na nájomné pre vlastníka pozemku“, dokonca označil za nenáležitú. Žeby zodpovední činitelia na magistráte nevideli nebezpečenstvo, ktoré z odpredaja verejných priestranstiev hrozí? Nestačil prípad PKO či Tehelného poľa?

Počas verejnej prezentácie jednoznačne zaznelo: Nepredávajme Kamenné námestie. Lebo zmizne verejný priestor v centre hlavného mesta Bratislavy.



Kamenné námestie patrí k najlukratívnejším priestorom hlavného mesta.

V bratislavskom V-klube si uctili jubilanta Štefana Moravčika Pocta bardovi poézie zo Záhoria

Zhovárал sa: Maroš M. BANČEJ – Foto: Emil SEMANCO

Venušin paholok alebo stretnutie so Štefanom Moravčíkom. Pod týmto vtipným názvom sa konal 9. decembra v legendárnom bratislavskom „Večku“ večer venovaný tvorbe a životu jedného z našich najosobitejších básnikov. Organizátormi boli Občianske združenie SONET, Národné osvetové centrum, Ministerstvo kultúry SR a Spolok slovenských spisovateľov, účinkovali Ján Čertík, Karin Olasová, Katarína Ivanková, Přemysl Boublík a Erik Peťovský. Takmer dvojhodinový prúd poézie, striedavo hravo šteklivej aj múdro vážnej, prózy, ktorá vzdávala hold autorovmu rodnému Záhoriu, pesničiek a zasväteného sprievodného slova v podaní básnika a literárneho kritika Jána Čertíka. Tak vyzeralo „živijó“ pre čerstvého sedemdesiatnika, ktorý ako jeden z mála vie so slovenčinou robiť doslova zázračnosti. Štefana MORAVČIKA sme hneď po skončení programu požiadali o krátky rozhovor.



• **Sedemdesiat rokov života, z toho vyše päťdesiat prežitých v objatí s poéziou. Nikdy si toto rozhodnutie neofútoval?**

Niekedy mám z toho všetkého mindráky. Je to občasná skepsa, pretože žiť z veršovania je bláznivosť. Ostatne, skoro každý básnik to pozná a iste aj ty. Teda ten, ktorý je skutočným básnikom a nie „pabásnikom“. Nakoniec však

nebanujem. Vcelku to ušlo, prežil som ten život občas zauzlený aj s nezamestnanosťou a so zákazom publikovania, no a poézia bola často tým jediným životabudičom, živou vodou v mŕtvych časoch.

• **Na prelome sedemdesiatych a osemdesiatych rokov si bol pre našu generáciu doslova arbitrom. Spomínam si na neko-**

nečné debaty v kaviarni U Michala, kde sa schádzala pestrá vzorka mladých spisovateľov, ale aj výtvarníkov a muzikantov. Vždy si sa plamene zapájal do diskusií a tvrdo si obhajoval svoj názor na umenie. Bolo to pre teba dôležité?

Ja si myslím, že áno. Však to bola posledná básnická generácia, teda generácia, ktorá sa navzájom cítila a cítila a z ktorej vzišlo niekoľko skutočne dobrých autorov. Ostatne, spomienky na tieto časy mám dobré, silné a obetoval som tomu medzigeneračnému kvasu kusisko života. Často na škodu rodiny aj seba. Už len tých nápojov, ktoré tam pretiekli... V konečnom dôsledku nebanujem. Dalo mi to veľa a udržalo ma to v básnickom švungu.

• **Sleduješ ešte tvorbu básnikov, poetiek či prozaikov z tohto bohémneho obdobia prvej polovice rokov osemdesiatych?**

Tých, ktorých poznám, sledujem. Napríklad Jána Litváka čítam zakaždým, keď vydá niečo nové.

Niektorí sa mi trochu stratili, napríklad Ivan Kolenič, na ktorého sa stále pýtam, čo robí. No napísal mi korenisté blahoželanie do Slovenských pohľadov, a tak zrejme pero neodložil. Z ďalších viem, že Kamil Zbruz stále blázni so svojimi básnickými experimentmi, Emil Babín píše málo, ale kvalitne, a tak by som mohol pokračovať. To je tá tvoja generácia. Mladších čítam už len zdvorilo časopisecky. Niečo vyjde v Pohľadoch, prečítam si aj prílohu SNN Orla tatranského, nazriem aj tiež Literárneho týždenníka a do Dotykov. Nájdú sa aj dobré, ba aj vynikajúce veci, ale ako keby chýbala nejaká generačná razancia. Každý chce byť sólo hráč, čo je v literatúre samozrejme, ale rovnako by sa mali ľudia generačne blízki aj stretávať. Príjajhoršom aby sa mohli povadiť. Názor na život, na túto chorľavú spoločnosť, v ktorej žijeme, si treba cibriť diskusiami.

• **Príde ešte čas poézie? Dočkáme sa renesancie básne a bude zasa básnik tým mata-dorom, pred ktorým sa roztrasú nežné ženské kolená? Dnes sa už za poéziu vydávajú aj prvoplánové rýmovačky kdejakých celebritiek?**

Áno, verím, že čas básne, čas toho krutokrásneho narábania so slovom, sa ešte vráti. To, že sa pred verejnosťou za poéziu vydávajú aj kdejaké riekanky, je často pravda. To len ukazuje, že celé umenie je momentálne v keli. Doba sa oháňa peniazmi a kadejakými pomýlenými heslami, ktoré nám vymýšľajú v Bruseli, ľudia často vlčia z pomerov, ale netreba sa vzdávať. Verím, že príde čas umenia, výtvarného aj písaného, hudby, poézie aj prózy. Všetko je, myslím si, pred nami. Ešte nastane oživenie v sále.

poslať prípadnú finančnú prémie. Na mladého básnika mi to pripadá dosť materialistické," prezradila nám Ľubica Janegová z Národného osvetového centra, ktoré Literárnu Senicu spoluorganizuje. Jeden z hlavných benefitov literárnych súťaží je totiž možnosť stretnúť sa na vyhodnotení so skúsenými autormi, ktorí zaslané práce odborne rozoberú, no najmä stretnúť sa s generačne blízkymi ďalšími autormi z rôznych kútov Slovenska a konfrontovať si s nimi vlastnú tvorbu.

■ PODĽA VZORU MÚZA

Literárnu Senicu organizuje Trnavský samosprávny kraj, Záhoriská knižnica v Senici, mesto Senica, Spoločnosť L. Novomeského Bratislava, Národné osvetové centrum, Literárne informačné centrum a Spolok slovenských spisovateľov. Už tradične je súčasťou slávnostného vyhodnotenia literárny program. V tohtoročnom s názvom Podľa vzoru Múza, ktorý som mal tú česť pripraviť, sa prítomným predstavila prozaička Gabriela Rothmayerová a poetka Dana Podracká. Rozhovor sa zákonite dotkol aj spoločenskej angažovanosti spisovateľov, keďže obe dámy boli v istom období svojho života poslankyne. Gabriela Rothmayerová na túto tému povedala: „Spisovateľ by jednoducho mal byť spoločensky angažovaný, a to najmä teraz, keď sa relativizujú tradičné hodnoty a sociálny tlak dopadá na ľudí obzvlášť ťažko.“

A ešte výsledky XXVII. Literárnej Senice Laca Novomeského. Hlavnú cenu, teda Cenu predsedu Trnavského samosprávneho kraja, získal Grigorij Starodubcev za pásmo básní. V jednotlivých kategóriách potom zvíťazili Adam Kolár, Patrícia Krafčíková a Lenka Oravcová. V próze získala Cenu Literárneho informačného centra Katarína Želinská a v jednotlivých kategóriách vyhrali Klára Gajdošová a Lenka Roskošová.

Literárna súťaž Laca Novomeského potvrdzuje kvality Senica žije futbalom, aj literatúrou

Maroš M. BANČEJ – Foto: autor

Je to už dvadsaťsedem rokov, keď v Záhorkej knižnici v Senici prišli nadšenci pre pôvodnú literatúru s nápadom zorganizovať literárnu súťaž pre mladých autorov. Spočiatku išlo o miestne podujatie, no po niekoľkých ročníkoch sa Literárna Senica Laca Novomeského zaslúžene vypracovala na výsledne celoslovenských literárnych súťaží. Odvtedy už prešlo súťažou množstvo mladých prozaikov a prozaičiek, básnikov a poetiek, z ktorých mnohí už majú svoje pevné miesto na našej literárnej scéne.

Básnik Ján Majerník, prozaik Peter Jaroš, básnik Pavol Stanislav Pius či básnik a neúnavný organizátor literárnych súťaží, už nebohý Vojtech Kondrát – to je len časť významných spisovateľov, ktorí stáli pri zrode a rozmachu literárnej súťaže Senica Laca Novomeského. Bol to práve Novomeský, kto doslova symbolizuje turbulentné pohyby, ktorými naša krajina prešla v prvej polovici 20. storočia. Originálny a moderný básnik, milovník a znalec európskej kultúry, sociálne citiaci intelektuál, ktorého napokon zomlelo súkollie stalinizmu a bol odsúdený za takzvaný buržoázny nacionalizmus na desať rokov väzenia. Celkovo strávil za mrežami päť rokov a po prepustení a rehabilitácii bol od roku 1968 niekoľko rokov predsedom Matice slovenskej. Zomrel v roku 1976 v Bratislave, ale rodná Senica bola vždy pevne zapísaná v jeho srdci.

■ ZRKADLO DOBY

Slávnostné vyhodnotenie XXVII. ročníka Literárnej Senice Laca Novomeského sa tohto roku konalo v Záhorkej knižnici 5. decembra. Porota v zložení Peter Jaroš (predseda), Pavol S. Pius a Marián Grupač (poézia) a Gabriela Rothmayerová s Júliusom Balcom (próza) mali v troch vekových kategóriách od žiakov druhého stupňa základných škôl, cez stredoškôlkov až po vysokoškôlkov, teda dospelých, na posúdenie okolo tisíc strán rukopisov. Takmer



Básnik Pavol Stanislav Pius blahoželá mladým adeptom poézie.

stopäťdesiat adeptov literatúry z celého Slovenska tvorilo slušnú reprezentatívnu vzorku, ako dnes mladá nastupujúca generácia vníma poéziu a prózu.

„Bola som prekvapená a priznám sa, že aj zaskočená, keď som zistila, že mnohí mladí autori píšú o sociálnych témach. Chudobe, nedostatku, ťažkostiach v každodennom prežívaní,“ povedala nám Gabriela Rothmayerová. Podľa nej je to známka, že mladí prozaici reflektujú súčasnosť, vedia pomenovať problémy, a to aj tie spojené s hospodárskou krízou, pričom návrat týchto tém voľačo signalizuje. Časy bezstarostných próz, kde hlavným problémom boli peripetie citového života mladých ľudí,

sa posunuli do smutnejších rovín. A to je jeden z varovných signálov pre súčasnú politickú garnitúru.

■ TVORIŤ ČI TROVIŤ

Zaujímavé je aj zloženie autorov. V oboch žánroch, próza aj poézia, mierne prevažujú mladé dámy a aj v udelených oceneniach v jednotlivých kategóriách vedú. Organizátorom však čoraz častejšie robí vrásky na čele skutočnosť, že časť laureátov sa zo slávnostného odovzdávania ocenení ospravedlní, a to aj napriek tomu, že cesta do Senice a naspäť majú preplatenú.

„Už sa mi dokonca stalo, že autor mi spolu s ospravedlnením poslal číslo konta, kam mu mám

POZNÁMKA

Dá sa povedať, že už jediná generácia mladých umelcov sa narodila a vyrastala v ponovembrovej Slovenskej republike. Majú problematickú výhodu „čistého stola“, keď ich nikto nenútil dodržiavať „líniu strany“, keď všemocný cenzor niekde na ústrednom výbore nemôže šmahom ruky zlikvidovať ich šancu na debut v jediných, teda štátnych vydavateľstvách, ktoré sa dali spočítať na prstoch jednej ruky.

Kultúrne horizonty

Môžu vystavovať v širokom spektre galérii od tých, ktoré prevádzkujú oficiálne subjekty, až po súkromné ustanovizne, môžu koncertovať bez toho, aby absolvovali často ponižujúce prehrávky pred ideológiou nariadenou komisiou. Skrátka, zdalo by sa, že základňa je v poriadku. Legislatívne podmienky aj patričná dostupnosť demokratických mechanizmov. Po dvoch desiatkach rokov trvania Slovenska ako suverénneho štátu môžeme konštatovať nasledovné: komercializácia síce kultúru zasiahla, ale nie v dramaticky väčšej miere ako v susedných postkomunistických štátoch. Horšie je, že objem prostriedkov na podporu kultúry je percentuálne až o pätnásť percent nižší ako u našich susedov, a čerpanie štrukturálnych fondov EÚ je tiež slabšie ako v Čechách či v Maďarsku. Najviac škody však napáchalo zdanlivo nevinné rozdeľovanie umelcov na princípe kozmopolitizmu kontra národné ctenie. V Európe viac-menej bez problémov koexistujú vedľa seba obe skupiny.

U nás sa cielene a nenápadne začalo s demontážou vlastníctva práve v časoch, keď sa rodila slovenská štátnosť. Takže namiesto dvoch skupín pronárodných a svetoobčianskych vznikla tu ešte skupina ovládaná československým resentimentom. Ešte dodnes je zhadzovanie, zľahčovanie a prekrúcanie našej histórie obľúbenou kratochvíľou časti ináč tvorivých ľudí, pre ktorých sú vlastníci v lepšom prípade naivní a nerozhľadní krpčári, v horšom prípade nacionalisti a v tom najhoršom fašizoidní pohrobkovia ľudákov. Je to nebezpečná hra vyprovokovaná istými kruhmi zo zahraničia prostredníctvom rôznych mecenášsky sa tváriacich nadácií a fondov. Potom nastáva paradoxná situácia, keď významné životné jubileum básnika Štefana Moravčika, ktorý v slovenskej literatúre vyoral imponantnú brázdou, prejdú médiá viac-menej mlčaním. Dokonca aj verejnoprávna RTVS, tá istá, v ktorej má lukratívny priestor človek, ktorý sa s dešpektom vyjadruje napríklad o slovenskej hymne a v pracovni hrdo vystavuje na obdiv americkú vlajku na stene. Mimochodom, tá istá verejnoprávna inštitúcia si na program propagujúci Slovensko kúpi licenciu od holandskej agentúry.

Našťastie, lady sa pohýnajú. V generácii „90“ sa čoraz častejšie objavujú mladí umelci, pre ktorých identita späť s národom voľačo znamená. Keď nájdú oporu v Matici slovenskej a v niektorých ďalších profesijných, národne orientovaných subjektoch, budúcnosť sa môže javiť o dosť optimistickjšie.

Alexander GOCZ

Matica slovenská sa dožila sto päťdesiatich rokov a pokračuje ďalej

Aký bol náš uplynulý matičný rok 2013?

Michal BADÍN - Foto: Monika BABALOVÁ

Už v uplynulých vydaniach Slovenských národných novín sme vám priniesli odpovede niektorých členov výboru MS na anketové otázky spojené s matičnou prácou. Koniec roka je dôležitý aj z hľadiska bilancovania – v nasledujúcich riadkoch sme preto dali priestor trom z vedúcim funkcionárov MS – Mariánovi Tkáčovi, Mariánovi Gešperovi a Petrovi Cabadaovi. Opýtali sme sa ich za vás, ako by zhodnotili uplynulý rok v živote Matice slovenskej a čo považujú za ťažiskové pre rok budúci.

Peter CABADAJ, tajomník Matice slovenskej: „Matica slovenská má za sebou mimoriadne hektický rok, ktorý sa niesol v znamení 150. výročia jej



založenia, ako i 150. výročia príchodu svätých Cyrila a Metoda na naše územie. Pevne verím, že práve nadčasový odkaz spomínaných jubilej naštartuje MS do kvalitatívne novej éry svojej širokospektrálnej činnosti. V jej rámci sa zásadným spôsobom prehĺbi aj výskum literárnej a kultúrnej histórie, historiografie, slo-

vakistiky, regionalizmu, ako aj života Slovákov v zahraničí. Vedné ústredie sa už v roku 2013 aktívne zapojilo do prípravy a organizácie viacerých podujatí, reflektujúcich výročia významných osobností a udalostí našich národných dejín. Na tieto aktivity chceme kontinuálne nadviazať a systematicky ich prehľbovať a rozvíjať. Osobitne sa v súvislosti s odchádzajúcim starým rokom treba zmieniť o rozbehnutí procesu digitalizácie zbierok MS. Postupne sa v najbližších dvoch rokoch zdigitalizujú vyše štyristotisíc rôznych typov jedinečných dokumentov. Summa summarum: v roku 2013 sa vytvorili predpoklady na kvalitatívny posun všestrannej matičnej činnosti. Z tohto uhla pohľadu treba len dúfať, že naše úsilie nebude permanentne marené rôznymi žabomyšími konfliktami a búrkami v pohári vody.“

Marián GEŠPER, podpredseda Matice slovenskej: „V uplynulom roku 2013 sme sa na pôde Matice slovenskej stretli s viacerými pozitívnymi i negatívnymi faktormi. Som rád, že sme si

dôstojne pripomenuli veľké tohtoročné výročia – 150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie a 150. výročie založenia Matice slovenskej.



Pre Mladú Maticu však bolo rovnako dôležité pripomenúť si aj 20. výročie založenia mládežníckeho odboru MS. Z tohto pohľadu môžem skonštatovať, že jednotlivé podujatia, organizované pri príležitosti týchto výročí, boli zvládnuté na patričnej úrovni, treba ich opätovne podrobiť analýze pre realizáciu

celoslovenských podujatí v roku 2014. Čo sa týka vnútramatičnej problematiky, viaceré problémy súviseli najmä s valným zhromaždením, ktoré sa konalo 18. až 19. októbra 2013 v Martine. Boli sme svedkami tvrdej predvolebnej kampane, v mnohých prípadoch veľmi neprímeranej a nevhodnej v matičných podmienkach. Pokladám preto za dôležité, aby sme sa podobných vecí na valnom zhromaždení o štyri roky vyvarovali, a do matičných volieb išli v skutočne priateľskej a pracovnej atmosfére. V nadväznosti na valné zhromaždenie musím povedať, že Členské ústredie MS odvieďlo svedomitú a kvalitnú prácu, najmä čo sa týka metodiky a intenzívnej komunikácie s miestnymi odbormi. Organizačná stránka a technický priebeh valného zhromaždenia boli na dobrej úrovni vďaka spolupráci všetkých zainteresovaných matičných pracovísk a útvarov.“

Marián TKÁČ, predseda MS: Rok 2013 mal mnoho prívlastkov, veľa sa oslavovalo: čo z toho si však zapamätá náš dejepis? Čím sme ho obohatili?

Hlavné mesto ostalo bez jubilejného pamätníka a národ aj bez nakrútenia vlastného filmu o slávnej konštantínsko-metodskej a rastislavsko-svätoplukovskej dobe. Zaskočili nás Česi. Ako by sme sa ešte nenaučili stáť na vlastných nohách. Neuveriteľné: zatúžili sme dokonca po návrate značky Made in Czechoslovakia, teda Czech made!

Ešteže sme osadili matičné pamätné tabule, že nám požehnal odchádzajúci pápež a po celom Slovensku sa konalo množstvo akcií, aj všetky erbové. Trvalá pamiatka ostane v maďarskom Zalaváre, kde sme spolu s úradom p. Furdíka odhalili súsošie sv. Cyrila a Metoda.

Oslávili sme 150. výročie založenia Matice. Začiatkom augusta prišli do Mar-



tina premiér aj exprezidenti, aj celý rad osobností. Do nového Parku sv. Cyrila a Metoda pribudli busty Moyses, Francisciho a Kuzmányho. Oslavy sa konali po celom Slovensku, len verejnoprávna televízia si to nevsimla. V matičnej histórii bude zaiste aj zmienka o prelomovom matičnom valnom zhromaždení.

Redakcia štartuje novú tohtoročnú predplatiteľskú kampaň Čo matičiar, to predplatiteľ

Podporte aj vy Slovenské národné noviny!

Na Slovensku je to tak. Táto okridlená veta sa hodí na zhodnotenie postavenia národnej myšlienky v súčasnej slovenskej spoločnosti. Ako by bolo dnes na príťaž vlastenectvo a národná hrdosť. Patriotizmus, národovectvo sa už dlhodobo pod Tatrami nenosí. Príkladom takejto politiky vládnych štruktúr, politických strán, podnikateľov, tretieho sektora či predstaviteľov rôznych spoločenských oblastí je fakt, že všetky národne

orientované médiá, ktoré vznikli po nežnej revolúcii, mali krátky život. Zanikli denníky Koridor, Slovenská REPUBLIKA, Nový deň, týždenník Slovenský národ, rádio Hviezda FM či televízia PATRIOT. Na druhej strane tzv. mainstreamové, neoliberálne, multikulturálne médiá, ktoré sa netaja odmietaním podpory a ochrany slovenskej svojbytnosti, akoby mali na ružiach ustlané. Tak sa stalo, že prežili len dve národne orientované periodiká.

Jedno držíte v rukách, druhým je mesačník Extra plus. Denno-denne sa stretávajú s ekonomickými problémami a zápasia o prežitie. Redakcia Slovenských národných novín sa rozhodla obrátiť sa s pomocou na svojich čitateľov. Tak ako minulý rok aj v roku 2014 sme pripravili VÝZVU PRE PREDPLATITEĽOV A ČITATEĽOV o rozšírenie počtu našich predplatiteľov. Do Slovenských národných novín na prelome rokov 2013 a 2014 pri-

ložíme korešpondenčný listok na objednávku predplatného. Vyzývame a úctivo žiadame všetkých našich čitateľov a predplatiteľov, aby každý korešpondenčný listok, ktorý sa nachádza vo vnútri tohto vydania, odovzdali blízkej osobe vo svojom okolí, ktorá si predplatné objedná a zašle poštou na adresu redakcie. Všetky podrobnosti sú uvedené na korešpondenčnom listku – ale aj na webovej stránke www.snn.sk. Prosíme,

aby korešpondenčný listok dostala osoba, ktorá má o náš týždenník záujem a objednávka predplatného neskončí v odpadkovom koši. Takto podporíte šírenie dôležitej slovenskej národnej myšlienky v čase politicko-ekonomickej globalizácie a odklonu od prirodzenej kultúrnej identity európskych národov. Počas budúceho roka 2014 bude prebiehať v Slovenských národných novinách ďalšia predplatiteľská kampaň Čo matičiar, to predplatiteľ, do ktorej sa budete môcť zapojiť aj vy. Ďakujeme vám za vašu priazeň!

Redakcia

Marián Tkáč v decembri poslal svojich tisíc štyristo eur na činnosť ustanovizne

Spor o plat predsedu Matice slovenskej je vyriešený

Milan NOVÝ

Časť matičnej verejnosti a zástupcovia niektorých miestnych odborov Matice slovenskej (MS) vyzvali predsedu MS M. Tkáča, aby splnil svoj sľub z valného zhromaždenia (VZ) MS a vzdal sa svojho platu predsedu. V otvorenom liste ho žiadajú, aby „bezpodmienečne splnil tento svoj verejný sľub. V prípade, že nie je ochotný ho splniť, vyzývame ho, aby sa vzdal funkcie predsedu Matice slovenskej“. Výzvu signovalo dvadsať členov Matice. Väčšina z nich v minulosti otvorene kritizovala vedenie národnej ustanovizne.

Informačné ústredie MS k téme vzdania sa platu predsedu Matice uviedlo: „Predseda Matice slovenskej vo svojom vystúpení na valnom zhromaždení MS 18. októbra 2013 ako kandidát na predsedu MS vyhlásil, podobne ako aj ďalší kandidát na rovnaký post, že nemá problém vzdať sa platu. Touto cestou sa predseda Matice úprimne ospravedlňuje všetkým členom Matice slovenskej, ale i verejnosti, že táto dobromyseľná informácia vyslovená v danom čase bola nepresná a poznačená spontánnosťou, preto vyžaduje korekciu a upresnenie, ktoré súčasne zdôvodňuje jeho následné rozhodnutie, ako čiastočne podporí

matičné hnutie zo svojej mzdy, resp. svojich pôžitkov.

■ OBČIANSKE ZDRUŽENIE

Tak ako vo verejnej správe aj v Matici slovenskej ako verejnoprávnej ustanovizni pracovné právo za daného právno-ekonomického stavu neumožňuje vyhlásiteľovi vzdať sa osobnej mzdy. V podmienkach Matice slovenskej to neumožňujú, respektíve neupravujú ani stanov MS a vnútorné predpisy. Ba práve naopak, predseda Matice slovenskej je podľa stanov MS v pracovnom pomere s Maticou slovenskou, ktorý je založený na odplatnosti, a mzdu nie je možné zamestnávateľovi vrátiť,

keďže vedúcemu zamestnancovi zo zákona patrí. A preto predseda MS, zotrúvajúci na svojom slove, bude svoj prísľub riešiť tak, že prostredníctvom občianskeho združenia mesačne prevedie formou daru časť zo svojich príjmov, ktorých distribúciu na pomoc matičnému hnutiu bude zabezpečovať trojčlenná komisia, ktorá súčasne bude informovať OZ o použití pridelených prostriedkov v zmysle stanovených kritérií. O použití finančných prostriedkov bude verejnosť oboznámená. Pre úplnosť Informačné ústredie MS informuje, že otázku daru zo svojej mzdy prostredníctvom občianskeho združenia predseda

Matice slovenskej dohodol aj so svojou manželkou, keďže príjem jeho osobnej mzdy je potenciálnym príjmom do bezpodielového spoluvlastníctva manželov. Súčasne oznamujeme, že predseda Matice slovenskej začal svoj prísľub plniť tak, že posielala oblastným pracoviskám MS po sto euro ako príspevok na podporu ich činnosti.“

■ FINANCUJE PRACOVISKÁ

M. Tkáč poskytol SNN zoznam oblastných pracovísk Matice slovenskej, ktorým už poslal finančnú podporu vo výške 100 eur (spolu 1 400 eur) na začiatku decembra. Podporu dostali pracoviská vo Zvolene, v Brezne,

vo Veľkom Krtiši, v Kráľovskom Chlmci, Trebišove, Poprade, Bardejove, Nových Zámkoch, Štúrove, Stropkove, vo Vranove, v Prievidzi, Holíči a Šamoríne. „Takto budem podporovať matičné hnutie zo svojich súkromných prostriedkov aj naďalej,“ uviedol pre SNN M. Tkáč.

Výzvu M. Tkáčovi 11. 12. 2013 podpísali:

1. Ján Bobák
2. Pavol Boroň
3. Igor Benčať
4. Ružena Dorčáková
5. Katarína Fučíková
6. Viliam Hornáček
7. Ludmila Ješkova
8. Marián Kňazko
9. Tibor Korečko
10. Dušan Kubinec
11. Július Lomenčík
12. Ján Lukačka
13. Vincent Mozdík
14. Radoslav Olekšák
15. Marcel Pecník
16. Ivan A. Petranský
17. Anna Roškova
18. Jozef Steiner
19. Juraj Strempek
20. Vojtech Porubský

